



聆听红旗渠

■ 银笙

劳动时也曾饿昏了过去。为保证施工,全县机关干部都勒紧裤带从自己的供应标准中每月节省二斤粮,他们就靠着这种精神,终日挖山不止。

工程全部投资需1.2504亿元人民币,国家拿不出多少钱支持红旗渠建设,给了4625万元,其余为县乡村自筹资金。县乡村的钱哪里来?就是全县人民省吃俭用,砸锅卖铁,一毛一块攒的。修建红旗渠石灰用量非常大,他们在“烧灰王”原树泉指导下,创造了明窑堆石烧灰法,彻底解决了用石灰难的问题,之后又出现了炸药难的问题。县委、县政府从全县58万人口中招聘制造炸药的人才,办起了工厂,解决了炸药难的问题。

愚公移山的故事与太行山连在一起。而太行山的年轻人,可能真是愚公的后代。他们就靠着粗硬的锤钻和简陋的小推车,勇敢地在险恶的高山中挑战,日出喊山,月起磨钻,逢山凿洞,遇沟架桥,从1960年2月起前后10年,参与群众7万多人,总投资5611万个,硬是削平了1250个山头,架设了151座渡槽,凿通了211个隧洞,修成了2000多公里长的红旗渠。如果把所有挖砌土石垒筑成宽2米,高3米的墙,可以把广州和哈尔滨连接起来。

红旗渠是一部史诗的绝唱。当我站在红旗渠总干渠的分水岭,只看到从重重山峰间挤压出来的渠水仿佛挣脱了锁链,激水奔腾,气势极盛,然后,分为三条干渠急急匆匆更勇,更挤,轰轰然,冷冷然,像动脉血管分别沿三个不同方向腾挪婉转,矫健而又潇洒地向东奔去。还有斗渠、农渠,全部相加总长达到2488公里。当时杨贵老书记对水利局局长段毓波说:“如果红旗渠水通不过分水岭,我们俩就从太行山上跳下去,向全县人民谢罪。”全县终于形成引、蓄、提相结合的水利网,有效灌溉面积达到54万亩,直把面积达两千多平方公里的原始森林以及林区外更广大地域上的草木和农田滋养得昌盛茂盛,生机盎然。

辉煌的战绩是靠血汗甚至牺牲才取得的。青年洞位于任村镇卢家拐村西,进口左侧为一条深沟,崖壁陡峭,如同鬼斧神工。岩石青一块、白一块、紫一块,构成一幅五怪险恶的画面,人称“小鬼脸”。素有“小鬼脸,顶着天,山高鸟难飞,崖陡猴难攀”之称,是红旗渠的又一艰险工段。1960年开工不久,因自然灾害和国家经济困难,总干渠暂时停工时,干部群众不歇气,坚持“宁苦干,不愿苦熬”,从各公社挑选300名青年组成突击队,继续施工。坚硬的石英岩一锤打下去一个白点,十数根钢钎打不成一个炮眼,青年们面对这样艰难困境,创造了连环炮、瓦缸窑炮、三角炮、抬炮、立炮等新的爆破技术,使日进度由起初的0.3米提高到2米多。特别在怪石嶙峋半山腰,要修渠,得把峭壁劈下来一半,劈不下来的就凿进去,然后在外侧砌上堤坝。但凹进去的山崖无法施工,只能用很粗的绳索把人吊下去,像鹰飞于苍穹的雄鹰,在崖上荡秋千,人称“虎口拔牙”。经过一年零五个月的奋战,1961年7月15日凿通隧洞。为表彰青年们艰苦奋斗的业绩,将此洞命名为“青年洞”。

在林县,我有幸访问了三位英雄模范,他们平淡地叙述着过往的岁月,1950年出生的郭秋英,担任“铁姑娘队”队长,带领一班

女青年参加隧洞的开凿工作。开始不会抡锤,不会扶钎,就向父辈们学习。铁锤砸在手上,手肿了、臂膀肿了、流血了,简单包扎一下,咬咬牙再接着干。慢慢地,她们逐步熟练掌握了抡锤、扶钎、打炮眼的技术。隧洞由于井深洞窄,作业困难,郭秋英带头领着打,站着打,再苦再累也没有退缩。就这样,她坚持不懈地率领“铁姑娘队”和男民工一道,大干苦干60天,打通了400米长的隧洞,使红旗渠水流到了水源匮乏的水磨山村。

我见到另一位妇女营长李改云,带头施工并负责工地安全,1960年2月18日,她发现上面的山坡上有零碎石滚落下来,十多方土石正在坍塌,而下面的民工们正在埋头干活全然不知,她急忙大喊:“山石要塌了,快躲开!”绝大多数民工听到喊声都迅速跑到了安全地带,但16岁的女青年郭焕珍却被这突如其来的险情惊呆了,千钧一发之际,李改云一个箭步冲上去,奋力将郭焕珍推开,自己却被砸倒了。虽经精心治疗保住生命,却成了终生残废,和我说起经过,她斩钉截铁地说:“干那么大的工程,牺牲了几十位青年男女,像我这擦点伤断个胳膊腿算不了啥。”

最让我惊异的是我见到经常腾飞在悬崖峭壁上的除险队长任羊成。他并不魁梧,身子稍有些瘦,在危险的高空作业,没有现代保险设备,只靠着一盘粗绳在悬崖上排除险石,似乎让人难以想象。他的背上被保险绳磨出厚厚的茧子。一次从半崖上摔下来掉到荆棘窝里,房东大娘从他背上挑出70多根枣刺。又一次吊在半空中被石块打落四颗门牙,晕死过去。他醒来后想到自己是共产党员,曾宣誓要为共产主义事业献身,便不顾危险用钳子拔掉塞在嘴里的石块及被打落的门牙,坚持除险直到完成任务。在一次爆破中,他不顾危险就近观察,结果被爆破落下的石块压在山崖下,埋在了废墟里,人们以为他死了,工地上一片哭声。哭声使任羊成突然醒了过来,顽强地推开身上的石头爬了出来。他就是这样多次与死神擦肩而过,工地传说着:“排险队长任羊成,阎王殿里报了名……”我握着他那双厚茧的手,心想他不就是新时代的董存瑞、黄继光吗?

红旗渠的建成,彻底改善了林县人民靠天等雨的恶劣生存环境,结束了林县十年九旱、水贵如油的苦难历史,解决了56.7万人和37万头家畜吃水问题,54万亩耕地得到灌溉,粮食亩产由红旗渠未修建初期的100公斤增加到1991年的476.3公斤。红旗渠被林县人称为“人工天河”和“幸福渠”,向世界展示了林县人民征服自然、改造自然的丰功伟绩,闪烁着艰苦创业、自强不息的精神风采。无怪乎周恩来总理曾自豪地告诉国际友人,新中国有两大奇迹:一个是南京长江大桥,一个是河南林县红旗渠。

红旗渠不仅誉满全国,被不少外国朋友称为“世界奇迹”。“古有都江堰,今有红旗渠,古有李冰,今有杨贵……”为了人民的根本利益,那一代英雄豪杰用双手创造了民族的历史丰碑!这一工程被国家六部委命名为“全国中小学爱国主义教育示范基地”,成为传播“自力更生,艰苦创业,团结协作,无私奉献”红旗渠精神的场所,近年来,这里办起了“干部培训学校”,更多的有志者将从这里汲取力量,一定会创造出新时代的更多奇迹!这就是我学习红旗渠精神所得出的结论。

巡特警的年夜饭

■ 刘庆勇

除夕当日,局里餐厅的厨师都回家过年了。没有伙食怎么办?局领导十分关心值班人员的伙食问题,指示警务保障部门要做好春节期间的保障工作,让值班民警辅警在单位也能吃上热腾腾的年夜饭。火锅,是巡特警队员们自己挑选的。火锅食材是由厨师提前准备好的,只需插电加热煮熟即可食用。

火锅辣度适中,味道纯正,队员们一边津津有味地吃着,一边敞开心扉聊了一些关于工作、生活上的事情。刚刚过去的一年,他们一起坚守一线抗击疫情,一起远赴外省抓捕犯罪嫌疑人,一起在全市巡特警比武竞赛中挥洒激情……不一样的岗位,不一样的责任,他们肩负着巡警防控、应急处置的重要任务,每逢重大节假日,他们要全员在岗。“吃火锅,喝可乐,在单位过年挺热闹的。”90后队员小邓自拍了一段视频发给了妻子小美。去年年底,小邓和小美走进了婚姻的殿堂,因当时临近春节,外出返乡人员增多,疫情防控压力增大,他所在的大队不仅要负责汽车站、火车站的疫情防控,还要兼顾城区巡逻,警力紧张,很多队员半个月没有轮休过了,想到这里,小邓主动提前

结束婚假返回到工作岗位。队员小魏是家里的独生子,没穿上警服前,他从来没有缺席过除夕这顿团年饭。自2018年成为一名巡特警队员以来,已连续两年没有和父母一起吃过年饭。

群众过节,警察过关,按照当地习俗,年夜饭一般在晚上六点左右。就是这个点,巡特警大队越是要加强值守巡逻,要严密防范街面发生案件、事故,也要强化巡逻及时发现、制止、查处违规燃放烟花爆竹的行为。因此,他们分组轮流在单位简单用餐后,将全部警力投入到城区巡逻中。晚上八点左右,人们吃完年夜饭都出来了,这个时候也是一天当中城区最热闹的时候。街道两侧行道树上挂着一串串小红灯笼彰显着节日的喜悦氛围,街面上,有儿子儿媳带着年迈父母出来悠闲散步的,也有十指相扣行走在大街上的年轻情侣,还有兴高采烈“打彩”的幸福一家三口……

一顿简简单单的年夜饭在碰杯、祝福中结束。此刻,在安定祥和的小城里,那闪烁的警灯,那熟悉的身影,静静地守护着万家的灯火,守护着一方百姓的岁月静好。

乐趣,不再闹着要看平板电脑。树梢上吐出了嫩芽,花朵也悄然绽放,我和爱人拉着女儿的小手一起在田间的小路上奔跑,女儿不停用语言表达着自己的欢欣,“爸爸妈妈,我们快奔跑吧!/不然/后面的风/就追上我们啦!”童言自诚诗。在妻子外公家,有三个蒸锅都在冒着热气,一个在蒸饭,一个在蒸菜,一个人在炖汤,女儿以为三个蒸锅都在蒸饭,对做饭的人说:“煮这么多饭团,怎么吃得完呀!”

妻子的外公已经八十岁高龄,一生为农事操劳,除了驼背厉害之外,身体没有其他的毛病,他的儿子原来接他到城里生活过一段时间,但他始终不习惯,最后还是回到农村,整天在忙着种菜和喂猪,稍闲的时候和周围的老人聊聊天,晚上还看看书。过年的时候,家里客人不少,老人忙前忙后招呼,泡茶水,找零食,切水果,笑盈盈地给小孩子口袋里塞红包。大年初四,女儿过生日,老人托人在城里给女儿买了一个蛋糕,女儿和周围几个小朋友围着蛋糕,唱生日歌后,女儿对小朋友们说:“我们一起分享吧!”蛋糕最后被几个小家伙吃得干干净净。女儿甜甜地说:“谢谢太外公,新年快乐!祝您牙齿再长出来哟!”老人听后脸上笑开了花。

新年,心念。年,是一根绵长纽带,是一种传承接力,让浓郁的亲情乡情弥漫,在满载祝福中开启新的希望。

四季河的冰泉砚台石

■ 王晓群

四季,在巴山深处,是陕西省岚皋县的一个乡镇。四季,也是一条河流的名称,发源于巴山脊梁,一路穿林、过草甸、跃悬崖,奔腾百里在岚皋县城汇入岚河,从而,完成了山川与丛林的行走过程。

四季,有许多故事和传说,有个杨家院子,远近闻名,不是名人奇事出名,而是家家户户都会做一手美味佳肴,地道的陕南农家菜,食客们的好去处。每逢周末或节庆,城里人早早的赶到这里,边观光,边休闲,再美餐一顿,一饱口福。远到岚皋旅游者,游完岚皋的山水风光后,也都来四季的杨家院子,品尝地道的陕南美味才算完整的到了一趟岚皋。我曾带省城好友到杨家院子,吃了一盘青椒爆炒鸡仔,地盘的葱葱蒜椒,地道的农家土鸡,铁锅柴火爆炒,香辣爽口,吃的朋友满口生津,赞不绝口。走时不好意思地要求再带一份,我大方的送了三份。

凡到四季杨家院子的人,目的都很明确,就是为了一饱口福。去年初夏我又到杨家院子,依旧是为吃而来。在河边老麻柳树下闲玩,我发现一块纹理特别的石头,一层层浅绿相间,又有一层层细细的黑线,线条直而均匀,像树的纹理,更像经过精密计算后的工艺。长期间在河流沙石冲刷,表面光滑无比,用手把玩有绸缎一样的手感,细腻温润。虽不通透,却有玉质的柔顺。

拿在手中端详,总感觉在什么地方见过这种石料,却又一时想不起来。拿回家中放在书桌上,突然想起多少年前在一次展销会上见过,应该是岚皋县送展的九龙砚台、八仙砚台和观音砚台,石质应该就是这种。

岚皋县出产砚台石已有历史,《岚皋县志》记载,上世纪八十年加工的砚台亮相省城和广交会,引起了业内关注。著名书法家吴三大蘸墨提笔,写下了广为流传的诗文。香港书法家林祥雄也对岚皋砚台赞不绝口,即兴写下:寻觅名砚行天涯,喜见冰泉在安康。从此,岚皋县的砚台就有了冰泉的美誉。

再次到四季河不是为吃而来,而是专门寻找冰泉砚台石的矿藏。

约上四季的世好好友结伴,沿着四季河向上,一路寻找。河水纯净见底,波浪荡漾着各色鹅卵石,似摇摇晃晃在水中的珠宝,别有情趣。虽说是寻找,更多的还是休闲的乐趣。溯河二十多公里山变的狭窄起来,河床及两岸出现大量火山石,有蜂窝麻面状的,有岩浆石包岩石的,大石头包小石头,石头挤石头,同一块石头中有几种颜色,坚硬无比。我想,有火山岩石处应该没有纹理整齐的砚台石。火山石是火山爆发的产物,冰泉砚台石属于沉积岩,沉积岩形成中受各种作用影响,只有物质成分呈现有序分布和排列方式,才能构造出清晰纹理的特征。而火山岩是岩浆流动构造,既无规律,也无纹理。

打算离开这段河流到上游去寻找时,却发现右岸旁边有一条斜插而来的沟谷,沟口有不少纹理清晰的石头。捡到手中看,喜出望外,正是我们要寻找的冰泉砚台石料。

我断定冰泉砚台石就出自这条沟壑。沟谷狭窄陡峭,水流湍急。溯溪而上十分困难。向左、向右,再向左、再向右,一直在幽深而茂密的丛林里,还不时有瀑布出现。越往深处,山势越陡,河水越急,冰泉砚台石也越多。行走三五里后来到了一个“天书”的世界,两边的山崖如巨大书架,摆着一层层冰泉砚台石山料,组成巨大山体。我十分高兴,十分激动,一路的艰难与劳累早已被瞬间的喜悦冲淡。近处一层一层的冰泉砚台石,以精装典籍,摆放在悬崖峭壁上;远处一摞一摞的,大的似车辆一般,似还没有来得及整理,乱七糟八散落在沟谷里;急流险滩处,河水冲刷千层页岩,似翻阅隐埋于大自然中的远古秘籍,诵读着大巴山深处的经文。

这是一场探险,探索大巴山丰富的自然资源;是一次寻找,寻找大巴山鲜为人知的宝藏;更是一种收获,获得了大自然中蕴藏的更多秘密,了解更多的知识。

我不是投资经营者,认识不了冰泉砚台石的经济价值;也不是奇石收藏者,不懂得它的观赏价值和艺术价值。只是一个普通的石痴,有一种情怀,爱石如命,捡起一块自己觉得好看的,只因一次辛苦纪念,足有五斤,带回家中,摆放在自己书桌前,每每欣赏,很满足,也很有成就感,看到它总有一种与大自然内心交流的感觉。



金州少儿美苑



平利县城关一小(三)(四)班 唐安果 作

编者按:学党史,守初心。红旗渠这项伟大工程的建设,锻造了气壮山河的“红旗渠精神”,它已不是一项单纯的水利工程,而已成为共产党人带领人民艰苦创业、创造奇迹的精神象征。让我们跟随陕西老作家银笙,再次回望那战天斗地的岁月,进一步学习自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献的红旗渠精神,在新时代创造更多新的奇迹。

随着岁月风雨的淘洗,那次像小学插班生的印象越来越清晰。那是我初次面对太行山和红旗渠,惊骇、震撼,心里有一种绝妙的感觉!钢筋铁骨的大行山虽然默默无语,但哗哗啦啦的红旗渠水却在给我和世界讲一堂闻所未闻但却真实生动的课。要了解红旗渠的由来,得从很早很早的时候说起。林县处于河南、山西、河北三省交界处,历史上严重干旱缺水。据史料记载,从明朝正统元年(即1436年)到新中国成立后的1949年,共514个春秋,林县发生自然灾害



当2021新年的钟声敲响,当热闹的开始安静时,一顿简单的年夜饭才刚刚开始。

2月12日凌晨,在公安局机关11楼的餐厅里,一张由几张长条餐桌拼凑起的方形餐桌格外醒目,餐桌正中央摆放着一个电磁炉,炉上架着一口铁锅,锅里的汤汁儿已经沸腾,桌面上摆放着鱼肉片、五花肉片、海带、豆芽、金针菇等食材,桌子下面还放着几瓶可乐饮料,还未卸甲的巡特警队员们次第而坐,围成一个大圈,只待队长“开吃令”。“兄弟们,新年快乐,干杯”。

巡特警大队的队长举杯提议,是这顿年夜饭的开端。好了!有彼此间的新年美好祝福,有队友间的深厚情谊,更有通过努力换来人民群众除夕平安团圆的喜悦。一切尽在杯中。

除夕,年夜饭上了热搜。大到央视,小到个人的微信朋友圈,晒出了很多与年夜饭有关的视频或图文。其实,对于物质相对丰盈的时代,吃什么是并不重要,重要的是能够与家人团圆,这是赋予年夜饭最本质的意义。但还有这样一群人,他们头顶国徽,肩负特殊使命,把为民保安的忠诚誓言镌刻在心里,他们错过了与家人团聚的机会。

新年,伴着初春的煦风翩然而至。大年三十清早,我还在睡梦中,早醒的女儿摸着我的鼻子说:“爸爸,新年快乐哟!”给女儿换上了新衣服后,一家三口到父母家过年。由于当天下午我还有公务,所以改在了中午吃团年饭。父亲对我说:“你这一年太忙了呀!不过,年轻人忙点好,工作上的事情也耽误不得。”饭桌上,孩子奶声奶气地送新年祝福,逗得母亲开怀大笑。

和家人一起吃完团年饭后,我坐车赶到老县镇锦屏社区,陪同省上的媒体记者到脱贫群众黄松家里采访过年情况。黄松一家六口人,他、爱人、妹妹、父母和孩子。黄松平时在浙江务工,他的父亲平时在山东务工,今年过年回家的时间都很早,靠着勤劳苦干,收入都还不错。黄松的妹妹在大型工厂里务工,由于疫情原因,响应号召就地过年没有回家,经常和家人进行视频通话。黄松的孩子有些腼腆,但学习成绩很不错,奖状贴满了墙。黄松的妻子汪敏在附近的社区工厂上班,下班照顾孩子和黄松的母亲,实现了挣钱顾家两不误。

汪敏的厨艺很不错,不一会儿的时间,一桌丰盛的年夜饭便大功告成,荤素相搭配,色香味俱全。汪敏很是热情,对记者和我说道:“没想到今年过年,有你们这两个贵客和我们一起吃团年饭!”不停用公筷公勺给我们夹菜舀汤。大家边吃边聊,相互送祝福。

听了黄松一家人对过年的感受,我感觉到,适宜的“加减法”让普通家庭的年越来越有味道和质量。加法就是收入越来越高,日子越过越红火,吃穿用度根本不用愁,“每一天的好日子都和过年一样”,满满的获得感和幸福感。减法主要是,随着新风建设的推进,遏制了盲目过度的人情风和攀比风,人情往来的花销大大降低了;烟花爆竹的燃放减少了,少了噪音和污染,多了安静和清新;家家户户购物都方便了,附近有超市,网购迅速,新鲜水果蔬菜随时随买,不同于以前大量购买屯在家里,最后吃不完扔掉了,造成大量浪费。

大年初一,我们正在黄松家里聊天的时候,他的家里来了一位常客——他家的包村干部,也是老县镇东河村第一书记屈晓鹏,来给我们拜年。屈晓鹏对黄松夫妇说:“昨晚给你们打电话拜年的时候,听说你们家里来了客人,客走旺家门,我也十分高兴,你们的客人也是我的客人,今天刚好也有时间,我来看见客人,也给你们拜个年!”说起屈晓鹏,黄松夫妇有说不完的感激话语,“有现在的好日子,真是多亏党的好政策,现在的干部真是好,屈书记一直为我们家的事儿忙前跑后,真是大感谢了!”

大年初二到初五,我和妻子带着女儿在岳父母家过年。女儿常年在城里生活,对农村的一切都感到新奇,周围也有不少的小朋友,她有了全新的

新年,心念

■ 陈力